[image: title.jpg]
素养全练5　化学式与化合价
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1.(2019·四川攀枝花中考)某同学制作的试剂标签如下,其中化学式书写不正确的是(　　)
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答案C
解析A.氧化镁中,镁元素显示+2价,氧元素显示-2价,化学式为MgO,故正确;B.氢氧化钾中,钾元素显+1价,氢氧根显-1价,化学式为KOH,故正确;C.氯化铝中,铝元素显示+3价,氯元素显示-1价,化学式为AlCl3,故错误;D.硝酸钠中,钠元素显+1价,硝酸根显-1价,其化学式为NaNO3,故正确。
2.(2019·云南昆明中考)稀土是储量较少的一类金属的统称,有“工业的维生素”的美誉。铕(Eu)是稀土元素中化学性质最活泼的元素,Eu2O3中铕元素的化合价为(　　)
A.+1	B.+2	C.+3	D.+4
答案C
解析氧元素显-2价,设铕元素的化合价是x,根据在化合物中正、负化合价代数和为0,可得:2x+(-2)×3=0,则x=+3。
3.(2019·四川凉山州中考)红葡萄酒具有养颜、软化血管、抗癌等保健功能。红葡萄酒中含有花色苷,其化学式为C16H16O6,下列说法符合化学原理的是	(　　)
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答案C
解析A项,花色苷是由碳、氢、氧三种元素组成的化合物,但其相对分子质量比较小,不属于高分子化合物,错误;B项,花色苷的相对分子质量为304,错误;C项,1个花色苷分子是由16个碳原子、16个氢原子和6个氧原子构成的,则1个花色苷分子由38个原子构成,正确;D项,碳、氢、氧三种元素的质量比为(12×16)∶(1×16)∶(16×6)=12∶1∶6,错误。
4.阿司匹林发明距今已有百年,成为医药史上三大经典药物之一,其化学式为C9H8O4。下列有关该物质的说法正确的是(　　)
A.由21个原子构成
B.燃烧时只能生成CO2和H2O
C.氧元素的质量分数最大
D.由三种元素组成
答案D
解析A.该物质是由分子构成的,而不是由原子直接构成的,故错误;B.该物质是由碳、氢、氧元素组成的,由质量守恒定律可知,该物质充分燃烧生成二氧化碳和水,不充分燃烧还会生成一氧化碳,故错误;C.该物质中,碳、氢、氧三种元素的质量比为(12×9)∶(1×8)∶(16×4)=27∶2∶16,可见其中碳元素的质量分数最大,故错误;D.由化学式可知,该物质是由碳、氢、氧元素组成的,故正确。
5.克山病是一种原发性心肌病,亚硒酸钠(Na2SeO3)可预防克山病。下列有关Na2SeO3的说法正确的是(　　)
A.含有1个臭氧分子
B.是由一种金属和两种非金属组成的
C.其中硒元素的化合价为+4
D.其中Na、Se、O三种元素的质量比为2∶1∶3
答案C
解析A项,亚硒酸钠是由钠离子和亚硒酸根离子构成的,不含臭氧分子,错误;B项,亚硒酸钠是由钠、硒、氧三种元素组成的,而不是由一种金属和两种非金属组成的,错误;C项,钠元素显+1价,氧元素显-2价,设硒元素的化合价是x,根据在化合物中正、负化合价代数和为0,可得:(+1)×2+x+(-2)×3=0,则x=+4,正确;D项,Na、Se、O三种元素的质量比为(23×2)∶(79×1)∶(16×3)≠2∶1∶3,错误。
6.(2019·江苏泰州中考)下列化学用语书写错误的是(　　)
A.五氧化二磷:P2O5	B.镁离子:Mg2+
C.2个钾原子:2K	D.3个氮分子:N3
答案D
解析A项,五氧化二磷的化学式为P2O5,正确;B项,由离子的表示方法,在表示该离子的元素符号右上角,标出该离子所带的正、负电荷数,数字在前,正、负符号在后,带1个电荷时,1要省略。镁离子可表示为Mg2+,正确;C项,由原子的表示方法,用元素符号来表示一个原子,表示多个该原子,就在其元素符号前加上相应的数字,故2个钾原子表示为2K,正确;D项,由分子的表示方法,正确书写物质的化学式,表示多个该分子,就在其分子符号前加上相应的数字,则三个氮分子可表示为3N2,错误。
7.(2019·云南中考)化学用语是学习化学的重要工具,是国际通用的化学语言。
(1)请用化学用语填空:
①镁元素　　　　　; 
②三个氧原子　　　; 
③五个二氧化硫分子　　　; 
④两个氢氧根离子　　　。 
(2)符号“3Ca2+”中的“3”表示　　　　,“2+”表示　　　　　　。 
答案(1)①Mg　②3O　③5SO2　④2OH-
(2)钙离子的个数为3　一个钙离子带有两个单位的正电荷
解析(1)①书写元素符号注意“一大二小”,镁的元素符号是Mg;②由原子的表示方法,用元素符号来表示一个原子,表示多个该原子,就在其元素符号前加上相应的数字,故三个氧原子表示为3O;③由分子的表示方法,正确书写物质的化学式,表示多个该分子,就在其化学式前加上相应的数字,则五个二氧化硫分子可表示为5SO2;④由离子的表示方法,在表示该离子的元素符号右上角,标出该离子所带的正、负电荷数,数字在前,正、负符号在后,带1个电荷时,1要省略。若表示多个该离子,就在其离子符号前加上相应的数字,故2个氢氧根离子可表示为2OH-。(2)标在离子符号前面的数字表示离子的个数,3Ca2+中的“3”表示钙离子的个数为3;标在元素符号右上角的数字表示1个离子所带的电荷数,3Ca2+中的“2+”表示一个钙离子带有两个单位的正电荷。
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1.(2019·四川攀枝花中考)我国科学家研制出一种含镓(Ga)元素的催化剂——ZnGa2O4,在该催化剂表面成功将CO2转化为碳氢化合物燃料。下列关于ZnGa2O4的说法中,正确的是(　　)
A.其中Ga元素化合价为+3
B.由一种金属元素和两种非金属元素组成
C.锌、镓、氧元素的质量比为1∶2∶4
D.将CO2转化为碳氢化合物的过程中不需要添加其他物质
答案A
解析A.在ZnGa2O4中,锌元素显+2价、氧元素显-2价,设其中Ga元素的化合价为x,则(+2)+2x+(-2)×4=0,x=+3,正确;B.锌元素与镓元素均为金属元素,氧元素是非金属元素,故由两种金属元素和一种非金属元素组成,错误;C.锌、镓、氧元素的质量比为65∶(70×2)∶(16×4)=65∶140∶64,错误;D.由质量守恒定律可知,化学反应前后元素的种类不变,所以将CO2转化为碳氢化合物的过程中还需要添加含氢元素的物质,错误。
2.(2019·湖南娄底中考改编)丙氨酸是一种常见的氨基酸,其化学式为C3HxO2N,相对分子质量是89。下列说法正确的是(　　)
A.丙氨酸化学式中x=6
B.丙氨酸属于氧化物
C.丙氨酸中氮元素的质量分数为14%
D.丙氨酸中氧、氮元素的质量比16∶7
答案D
解析A.丙氨酸的相对分子质量为12×3+1×x+14+16×2=89,x=7,错误;B.氧化物是指由两种元素组成的化合物中,其中一种元素是氧元素,丙氨酸中含有四种元素,不属于氧化物,错误;C.丙氨酸中氮元素的质量分数=×100%=15.7%,错误;D.丙氨酸中氧、氮元素的质量比为(16×2)∶14=16∶7,正确。
3.(2019·内蒙古通辽中考)我们食用的菠菜、大葱中都含有一种有机物——草酸(C2H2O4)。计算:
(1)草酸中碳、氢两种元素的原子个数比为　　　　　(填最简比)。 
(2)9.0 g草酸中,含有碳元素的质量为　　　 g。 
答案(1)1∶1　(2)2.4
解析(1)1个草酸分子中含有2个碳原子和2个氢原子,则草酸中碳、氢两种元素的原子个数比为2∶2=1∶1。(2)9.0 g草酸中,含有碳元素的质量为9.0 g××100%=2.4 g。
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(2019·山东潍坊中考)如图表示元素的化合价与物质类别的关系,若它表示氮元素的部分关系图,则下列说法错误的是(　　)
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A.A点对应的物质类别是单质
B.B点表示物质的化学式为NO
C.某化合物的化学式为KNO3,它代表的点是F
D.写出由D点表示的物质与水发生反应生成E的化学方程式:3NO2+H2O[image: ]2HNO3+NO
答案D
解析A项,由题图可知,A点物质的化合价为0,单质的化合价为0,则A点可表示为氮的单质,正确;B项,B点所表示的物质,是+2价氮的氧化物,氧元素显-2价,其化学式为NO,正确;C项,化合物的化学式为KNO3,氮元素的化合价为+5,它代表的点是F,正确;D项,D点所表示的物质,是+5价氮的氧化物,其化学式为N2O5,错误。
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